

# Patriotul



ZIAR AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN DIN JUDELEA ARAD

## Federatia Generala a Muncii din R.P.R. protesteaza cu energie impotriva procedurii guvernului francez

In faptul de a nu fi acordat viza de intrare delegatilor romani care sa participe la cel de al 27-lea congres al C. G. M. din Franta

**CURESTI** (Agerpress). — Federatia Generala a Muncii a CGM-ului din Franta urmasa telegrama:

M. din RPR, trimite cu ocarul de al 27-lea Congres al C. M. din Franta, caldurosul sau

Exprimam cu acest prilej regretul ca nu putea participa la Congresul Dvs. deoarece delegatii nostri nu au primit viza de intrare din partea guvernului francez in timp util.

Exprimam cu energie impotriva acestui abuziv al guvernului francez care prin actiunea sa impiedeca exprimarea viziunii internationale a oamenilor muncii.

Clasa noastra sindicala, urmasa cu atentie si simpatie lupta pe care clasa muncitoare din Franta, stransa in jurul CGM-ului duce impotriva exploatarii si impotriva acelor care, pe planul Marshall incearca sa duca la tara noastra, fructurile luptei internationale.

Exprimam actiunea scizionista a unor clase muncitoare, la care dorim sa luam masuri, care incearca sa impiedice actiunea a muncii noastre, cautand sa impingă spre

... din frontul unitatei sociale in frunte cu marea Unitate... front de lupta pentru... impotriva... de razboiu, creste si... congresul nostru e... impotriva... muncitorimea franceza... pentru muncitorimea si... din lumea intreaga... congresul, cu hotararile... Dvs. vor constitui... actiune a... din Franta,... independentei nationale... noastre, la conditiile...

lor de muncesc, precum si la... federatiei sindicale mondiale. Traiasca Confederatia Generala a Muncii din Franta! Traiasca Federatia Sindicala Mondiala! Traiasca puternicul front al for-

telor pacii, in frunte cu invincibilul stat al Socialismului, marea Uniune Sovietica.

In numele Comitetului Central al Confederatiei Generale a Muncii din Republica Populara Romana: GH. APOSTOL

### Duminică s'au ținut în toate plasele județului

## Conferințe politico-gospodărești în care s'a dezbătut organizarea în bune condițiuni a însămânțărilor de toamnă

### S'au luat angajamente de inceperea intensă a însămânțărilor

In toate plasele județului nostru, a fost dezbătută Duminică, în cadrul unor conferințe politico-gospodărești, problema însămânțărilor de toamnă. La aceste conferințe, au participat organele administrative și cele tehnice din comunele plasei, precum și membrii biroului organizației de plasa PMR.

La Ineu, s'am deplasat cu această ocazie tov. prefect Belle Petre, membru în comitetul județean PMR și inginerul Emil Palade, ca specialist în problemele agricole.

### Situația însămânțărilor în plasa Ineu

După cuvântul de deschidere, rostit de secretarul organizației de plasa PMR, tov. Sasu Avram, primarii, agenții agricoli și notarii au dat rapoarte asupra stadiului în care se găsește însămânțările din această toamnă. Din aceste rapoarte a rezultat că în cele mai multe comune din plasa Ineu, însămânțările nu au început. Printre acestea se numără comunele: Chereuș, Mănești, Iernuta, Moroda, Traian, Avram Iancu și Garba. Cei cari au luat cuvântul în numele acestor comune, au declarat însă că de luni începând însămânțările vor decurge într-un ritm accelerat, intrucât ar-

surile a dona oară la terenurile demarșate sunt făcute, selectarea grâului comună și piatra vântată este asigurată.

În alte comune, ca: Ineu, Șepreș, Somoșcheș, Bocsig și Mocrea, însămânțările au început, dar într-o măsură foarte redusă. Astfel, numai comuna Șepreș a putut raporta că au fost însămânțate 22 ha, grâu și 5 ha, secară. În celelalte, suprafața însămânțată variază între unu și 2

### Cum trebuie tratat

Pentruca toate aceste lipsuri să fie înlăturate și în aceste săptămâni să înceapă însămânțările peste tot în plasa, a dat citire instrucțiunilor comisiei județene de însămânțări inginerul Palade, care a dezvoltat în amănunt fiecare punct, iar despre succesul din punct de vedere economic și politic pe care îl va înregistra țărânimea muncitoare dacă va însămânța acum și nu mai târziu, le-a vorbit celor prezentați tov. prefect Belle Petre. În numele comitetului județean PMR.

Inginerul Palade a trasat sarcinile comitei de plasa asupra celor însămânțări, atât în ce privește pro-

## Plata salariilor și pensiilor publice pe luna Octombrie

Președintele Marii Adunări Naționale R.P.R. a semnat decizia întocmită de Ministerul Finanțelor privind plata salariilor și pensiilor publice pe luna Octombrie.

Totalul general al salariilor publice însumează 1 miliard 653 milioane de 542.600 lei.

Prin același decret Ministerul Finanțelor acordă subvenții Casei generale de Pensii și Casei I.O.V.R. suma totală de 430 milioane lei.

Plata salariilor și pensiilor publice începe la data de 20 Octombrie.

### Unde se depun reclamațiile pentru depășirile de prețuri

Ministerul Comerțului și Alimentației, Direcția Controlului Comercial, anunță publicul că pentru orice reclamațiune în legătură cu depășirea marfurilor și depășirile de prețuri se pot adresa:

În provincie la Direcția Comercială a Județului.

hectare. Și în această comună, însămânțările în mod masiv vor începe în această săptămână.

Tot din rapoarte, a reieșit că în comuna Șepreș, nu se știe cum trebuie preparată soluția de piatră vântată cu care se tratează grâul. Nu se știe cantitatea de piatră vântată, de var și apă, necesare la tratarea a 400 kg. grâu. În alte comune, n-au fost distribuite încă planurile de cultură pe gospodării și locuitorii nu pot fi controlați dacă selectează cantitatea de grâu necesară suprafeței pe care o au. Numai din această cauză. La unele centre de selecție nu există responsabili care să noteze cât s'a selectat, nu s'au format centre de tratare și nu s'a dus o muncă serioasă în ce privește lămurirea țărânime muncitoare asupra necesității imediate de a însămânța.

### grâul de sămânță

gătirea lucrărilor, cât și a aceluia care revin pe toată durata campaniei. A fost totodată să precizem că la tratarea grâului se va proceda astfel: cu un kg. de piatră vântată și o jumătate de kg. var, dizolvate în 100 litri apă, se pot trata 400 kg. grâu. Pentru alte 400 kg. grâu, e nevoie să se facă o altă soluție.

Cât privește controlul suprafețelor însămânțate în fiecare zi, responsabilii de sectoare în câmp, trebuie să cuture în permanență sectorul, notând pe acei cari au ieșit la însămânțat

(Conținut în pag. 5a)

## Cursul lunii Septembrie a. c. a fost depășit programul de producție la textile

... datelor centralizate la Ministerul Industriei, în industria textilă, muncitorii și tehnicienii au depășit programul de producție pe luna Septembrie a. c. ... la fișuri, au fost obținute toate procentajele.

Bumbac 109 la sută, lână 121 la sută, mătase 125 la sută, la țesătorii: bumbac 140 la sută, ață 195 la sută, lână 113 la sută, mătase 110 la sută, și cânepă 110 la sută.

# Să cunoaştem Căminul Socialismului

P. Koselev:

## Calea de luptă a Comsomolului leninist

Primul Congres — Participarea Comsomolului la războiul civil (Scurt istoric)

Uniunea Tineretului Comunist (leninist) din Uniunea Sovietică va sărbători anul acesta, la 25 Octombrie a 30-a aniversare a existenței sale. Istoria acestei organizații de masă a tineretului este extrem de bogată. Chiar din primele zile ale existenței sale, Comsomolul s'a încorporat activ în viața politică a țării și sub conducerea Partidului Comunist a rămas timp de aproape 30 de ani credincioși cauzei edificării comunismului căreia îi slujeste cu cinste. „Comsomolul”, — a spus tovarășul Stalin, — a stat la noi întotdeauna în primele rânduri ale combatanților noștri. Nu mi este cunoscut nici un singur caz, când Comsomolul s'ar fi rămas la noi în urmă față de evenimentele din viața noastră revoluționară.

Comsomolul a luat naștere în vijelioasele zile revoluționare din anul 1917. Pe atunci, au început să activeze, în diferitele orașe și raioane ale țării, Uniuni ale tineretului, create de Partidul Comunist.

Acste organizații locale ale tineretului nu erau legate una de alta, ele reunind mai ales pe tinerii muncitori și fiii de țărani săraci. Unirea acestor uniuni locale s'a înfăptuit în Octombrie anului 1918, la primul Congres al tineretului revoluționar. Congresul a adoptat programul și statutul Uniunii și a ales organele sale centrale, dând organizației denumirea de Uniunea Comunistă a Tineretului din Rusia. Menționarea cuvântului Comunist, fixa precis scopurile Uniunii și deschidea largi perspective în ce privește dezvoltarea ideologică și activitatea revoluționară practică a tineretului.

### UNUL DIN PRINCIPALELE PRINCIPII

Enunțate de acest Congres a fost principiul subordonării activității Comsomolului ideilor și lozincilor Partidului Comunist.

„Uniunea își pune drept scop, se spune în rezoluția Congresului, — răspândirea ideilor comunismului și atragerea tineretului muncitoresc și țărănesc la participarea activă în opera de edificare a Rusiei Sovietice”.

Tânără Republică Sovietică trecu pe atunci prin vremuri grele. Contra-revoluția internațională și cea „hăstinasă” făcea eforturi disperate pentru a înăbuși revoluția socialistă. Războiul civil a luat în țara Sovietelor dimensiuni foarte mari. Republica avea nevoie de un ajutor pentru a fi salvată de cuceririle Mării Revoluții Socialiste din Octombrie și Comsomolul subordonă în acea perioadă întreaga lui activitate acestui scop principal.

La începutul lunii Mai, în 1919, Comitetul Central al Uniunii Comuniste a Tineretului din Rusia, a proclamat prima mobilizare generală a comsomolilor din întreaga

Rusie. Membrii Uniunii au răspuns cu mare entuziasm la această hotărâre. Numeroase organizații locale ale Comsomolului au plecat în întregime pe fronturile războiului civil.

*In primele zile ale lunii Mai din anul 1919, toți membrii organizației comsomoliste din orașul Tarî'n (astăzi Stalingrad) au plecat pe front. În Octombrie aceluiași an întregul efectiv de membri ai organizației comsomoliste din Nijni Novgorod (astăzi orașul Gorki) s'au înrolat ca voluntari.*

În acele timpuri se putea descoperi și la sediul organizațiilor raionale, anunțuri de felul următor: „Comitetul raional este închis, toată lumea fiind plecată pe front”.

### IN LUPTELE ÎMPOTRIVA GARDISTILOR ALBI

În intervențiilor, comsomolii și-au dat pilda de vitejie nelătecută. Mulți din ei activau fără frică în ilegalitate, în spatele frontului inamic.

O necesită inițiativă creatoare au manifestat în muncă comsomolii rămași la muncă pasnică în orașe și sate. Împreună cu muncitorii, ei participau la muncile voluntare de Sâmbătă și Duminecă, care se practicau pe atunci pe scară largă, în toată țara. Tinerii entuziaști reparau clădirile școlilor, casele po-

porului, orfelinatele, strângeau fier vechiu, reparau căile ferate, etc. Comsomolii dela țară dădeau un ajutor activ partidului în munca de cimentare a rândurilor țărănimii, de consolidare a alianței dintre clase muncitoare și țărănimea mijlocă, luptau activ împotriva sabotajului chiaburimii. Celulele sătești ale tineretului comunist erau pe atunci un reazăm al puterii sovietice la țară, ele înfăptuiau o muncă colosală de luminare a țărănilor asupra politicii Partidului Comunist (bolșevic) și guvernului sovietic.

### IN ANII RĂZBOIULUI CIVIL

Comsomolul, ajutat de Partidul Comunist, s'a câlțit politic și s'a consolidat ca organizație. Creșterea numerică a rândurilor sale era continuă. În primul an al existenței sale, numărul membrilor săi a sporit dela 22 la 96 mii, iar în Octombrie anului 1920, Comsomolul număra 400 mii tineri și tinere. Astfel, în anii războiului civil Comsomolul a crescut aproape de 20 de ori.

În anul 1928, cu prilejul sărbătoririi a 10 ani dela înființarea Armatei Roșii, guvernul sovietic, spre cîind meritele de luptă ale comsomolilor pe fronturile războiului civil, a decorat Comsomolul cu ordinul Drapelului Roșu.

### Reconstrucția unei filiale a Muzeului Central „V. I. Lenin”

Dă când a fost redeschis, aproape o sută de mii de cetățeni ai Moscovei și din provinciile au vizitat filiala Muzeului Central „Lenin” situată în apropierea gării Pavelițe din Moscova. Acolo sunt expuse, locomotiva „U. 127” și vagonul în care a fost adus la 23 Ianuarie 1924 sicriul cu corpul

nelnsuflețit al lui Lenin.

În vederea extinderii muzeului se construiește în prezent încă o clădire în două etape. La primul etaj vor fi amenajate sălile de așteptare pentru vizitatori, iar la al doilea — o sală de conferințe.

Toate lucrările vor fi terminate până la 1 Noemvrie.

### Nouii linii ferate electrificate în U.R.S.S.

De curând a fost deschis pentru circulație noul traseu electrificat al liniei ferate Azerbaidjan—Surahani—Kale.

Muncitorii petrolisti care locuiesc în localitățile Surahani,

Eni și Kale vor avea de azi înainte o legătură foarte comodă cu Baku. În prezent se află în curs de construcție o nouă linie ferată electrificată Azizbenevo—Bazoval.

### Nouii succese ale metalurgistilor din Dnepropetrovsk

Întreprinderile metalurgice din regiunea Dnepropetrovsk au înregistrat noi succese considerabile în activitatea lor.

Îndeplinind cu 20 zile înainte de termen planul de lucru pe nouă luni.

### Un institut pe lângă o uzină în construcție

Pe lângă uzina de automobile, în curs de construcție la Dnepropetrovsk, a fost organizată o secțiune serală a Institutului de industrie metalurgice.

cu din Moscova. Au fost înscriși 600 de tineri muncitori cari vor urma cursurile institutului.

### Vaste lucrări de irigații în Georgia

În diferite regiuni ale Georgiei se fac mari lucrări de irigație. Noile sisteme de irigații vor alimenta cu apă zeci de mii de hectare. Sistemele Salavisk și Alalen care sunt în

curs de reconstrucție, vor iriga 49.000 de hectare de terenuri arabile. În curând va fi terminată construcția canalului Adjanut, ale cărui ape vor iriga mai mult de 5400 hectare.

## Industria sovietică dă bătălie pentru sporirea producției de materii prime

Întreprinderile ministerului Industriei Textile din URSS, împlinind în mod sistematicul producției, economisesc fieri prime și materiale. La succese serioase în reducerea costului de producție. Fabricile combinatele „Glavsersti” au reușit în 8 luni, economii de mai mult de 600 milioane ruble peste prevederile planului. În aceeași perioadă au fost produse 194 tone de materii prime din care s'au putut fabrica mii de metri de stofe în plus față de plan.

În prezent, muncitorii din industrie s'au luat obligația de a depăși în primul trimestru al anului 1928 o sută de tone de materii prime produse câteva sute de metri de țesături peste plan.

Întreprinderile textile „Sersti”-ului au hotărât să economisească până la sfârșitul anului o sumă de 94 milioane ruble, în total peste prevederile planului.

### Stăruințele sovietice spre înfrângerea celor 35 de divizii de frontieră din Moscova

Colectivul celor 35 de divizii de frontieră din Moscova, condus de I. V. Stalin, s'au luat obligația să realizeze până la sfârșitul anului curent 172 de milioane de ruble economisite peste prevederile planului.

Secretariatul Uniunii Sovietice a cerut tuturor organizațiilor sindicale sovietice să sprijine și să conducă noua mișcare patriotică, care se desfășoară în URSS în urma inițiativei guvernului din Moscova.

La încheierea acordurilor de întreceri socialiste între brigăzi și muncitori, organele sindicale trebuie să ajute pe muncitori să ia parte la întreceri concrete, în legătură cu intensificarea luptei pentru mărirea materiei prime și micșorarea cheltuielilor de producție.

### Învățătorii se îngrijesc de educația copiilor de vârstă preșcolară ai colhoznicilor

Învățătorii școlilor primare secundare din Republica Sovietică Rusă acordă un ajutor prețios colhoznicilor cu privire la organizarea grădinițelor de copii și creștelor pentru copii de vârstă preșcolară. În regiunile Cuibășev, Tatarstan, Dagestan și Ciuvașia mai mult de o mie de învățători au lucrat în grădinițele colhoznicilor.

Cu ajutorul învățătorilor și creșterea grădinițelor de copii sunt create seminarii practice, în care sunt pregătiți mii de elevi din rândurile colhoznicilor. În urma acestei inițiative tice a învățătorilor, în 48 de regiuni ale RFR 350.000 de copii de vârstă preșcolară sunt înscriși și frecventează grădinițele de copii.

**Pentru îmbunătățirea hranei salariaților**

# G. M. a hotărât înființarea unor comisii de supraveghere a cantinelor

**— Cum vor fi alcătuite și care sunt atribuțiile acestor comisii —**

Confederația Generală a Muncii ocupată permanent de nevoile salariaților și de îmbunătățirea condițiilor lor de viață, tinând seamă de faptul pe care trebuie să-l aibă în vedere prin asigurarea zilnică, în fiecare zi a unei mese bune și substanțiale, să fie accesibilă, a hotărât înființarea imediată a unor comisii de supraveghere a cantinelor întreprinderi și instituții, care au sarcina să scoată la iveală toate deficiențele, să lichideze neglijențele și să descopere necinstea acolo unde s-a strucat.

Comisiunile de supraveghere să compună dintr-un delegat al sindicelui, un delegat al organizației Partid din întreprindere, doi reprezentanți care iau masa la cantină și responsabilul cu cantina din întreprindere.

Comisiunile de supraveghere, în îndeplinirea sarcinilor ce le au, vor avea în general soluțiile cele mai bune pentru a se ajunge la o reducere a costului mesei, a îmbunătățirea calității, fără însă a se micșora cantitatea mesei servite. Membrii, vor veghea ca:

Aprovizionarea cantinei cu alimente să se facă în așa fel încât să se asigure pregătirea zilnică a alimentelor achiziționate să fie de bună calitate și să corespundă necesităților fizice.

Costul mesei să se calculeze în mod regulat și să se completeze cu 250 grame de carne zilnic, la salariati.

Să se observe ca întruaga cantină de carne pusă la dispoziția salariaților — conform comunicatului Ministerului de Comerț să fie ridicată întruaga la preparatul alimentelor.

Cumpărările să se facă dintr-o singură sursă, la prețurile cele mai avantajoase, pentru a se reduce costul mesei la cantină.

f) Masa să corespundă unei bune alimentații a salariaților din punctul de vedere al cantității și calității ei;

g) Să fie asigurate condițiile igienice atât în ceea ce privește localul, bucătăria și personalul, cât și la prepararea și servirea mesei;

h) Costul mesei să nu fie înlocuit cu cheltuieli care sunt în sarcina regiilor și deci a întreprinderii (sau instituției).

În cazul când masa, din motive locale, nu corespunde condițiilor arătate mai sus, Comisiunea de comunitate acord cu comitetul de întreprindere, va căuta să ia măsuri de îndreptare fără însă a se amesteca în gestiunea și administrația propriei zisă a cantinei, care sunt în sarcina întreprinderii (sau instituției).

Aceste comisii nu se substituie nici organelor administrative, nici celor sindicale.

În cazul când va întâmpina diferite greutăți în rezolvarea problemelor locale, sau când se întâmpină dificultăți din partea autorităților sau instituțiilor publice, în privința bunicii aprovizionării și normalei funcționări a cantinei, comisiunea va sesiza comitetul de întreprindere care la rândul său se va adresa Confederației Generale a Muncii, Secției Socială, prin Uniunea respectivă sau Consiliul Sindical Județean respectiv.

Uniunile, Consiliile Sindicale Județene și Sindicale sunt responsabile de îndeplinirea întocmai a celor de mai sus.

Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii

Directorii școlilor medii trebuie să comunice de urgență numărul elevilor reușiți, dar fără locuri

Ministerul Învățământului Public comunică următoarele:

Directorii școlilor medii tehnice de toate categoriile sunt invitați să comunice telegrafic la Direcția Învățământului Mediu, până azi Marti 12 l. c. numărul elevilor reușiți la examenul de admitere rămasi fără loc, în urma înființării claselor, parțiale și în urma trecerii în anul II a candidaților absolvenți de patru clase fostelor licee, potrivit comunicatului dat.

Directorii școlilor medii (licee și școli tehnice) din toată țara, vor comunica telegrafic până azi Marti 12 Octombrie — Dir. P. V. Mediu — numărul locurilor rămase libere în clasele VIII-a, IX-a respectiv anul I și II.

DISTRICTUL de fotbal ține ședință mâine, Miercuri după amiază în loc de Marti. Arbitrii de fotbal au ședință Joi după amiază în loc de Miercuri.

## Uniunea Populară Maghiară și-a ales comitetul orășenesc

Duminecă a avut loc în orașul nostru, în cadrul unei adunări însuflețite, alegerea comitetului orășenesc al Uniunii Populare Maghiare, la care au participat dr. Csakany Béla, deputat de Arad, Florkevitzi Ladislau, delegatul Comitetului Central UPM, și delegatul org. jud. PMR, Arad, tov. Kelemen Desideriu.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de către Homolka E. președintele organizației orășenesci UPM care în spirit critic și autocritic a analizat activitatea organizației, insistând atât asupra realizărilor pozitive cât și asupra slăbiciunilor. În continuare, conferențiarul a arătat că majoritatea intelectualilor maghiari încă se ține de departe de muncile de folos obștești și în sânul membrilor UPM-ului mai sunt încă unii care dau credință svonurilor false,

lănațe de reacțiune. Totodată a scos în evidență că părțile pozitive ale muncii organizației au putut fi realizate în primul rând datorită muncii de îndrumare și sprijinului acordat de Partidul Muncitoresc Român.

Salutul PMR-ului a fost transmis de către tov. Kelemen Desideriu, care, printre altele, a spus:

— „Lupta pentru egalitatea de drepturi și îndatoriri a naționalităților conlocuitoare a fost dusă de către clasa muncitoare în frunte cu Partidul ei. În Republica Populară, Română, Partidul Muncitoresc Român duce lupta mai departe în spiritul luptei de clasă pentru clădirea bazelor socialismului în țara noastră, luptă, în care trebuie să fie angajată și populația maghiară muncitoare.”

Deputatul dr. Csakany Béla, în ampla sa cuvântare a scos în evidență necesitatea alinării populației maghiare în frontul bătăliei pentru desvoltarea regimului de democrație populară în drum spre socialism, alături de masele muncitoare românești, sub conducerea PMR-ului. În continuare a precizat că Uniunea Populară Maghiară

să pe baza principiului luptei de clasă și acest fapt trebuie să se oglindască în activitatea de fiecare zi atât a organizațiilor orășenesci, cât și a celor județene, și chiar în componența acestor organizații.

După propunerea comisiei de candidatură a fost ales următorul comitet:

Homolka Ervin, Szikora Françoise, sot. lui Schmidt Ludovic, Salgo Siegfried, Szenasi Ludovic, Kasztor Iosif, Molnar Ludovic, Füzessi Martin, Markovits Ludovic, Koppauer Ludovic, Varga Susana, Lang Stefan, Pitt Peter, Jakobos Gheorghe, Bertok Alexandru, Pintér Magda Elena, Fabri Iosif, Szabo Elisabeta, Fogarassy Ludovic, Kozo Stefan și Lacsan Alexandru.

Apoi a fost ales următorul comitet executiv: președinte: Homolka Ervin, vicepreședinte: Szikora Françoise și soția lui Schmidt Ludovic, secretar Salgo Siegfried, organizator: Szenasi Ludovic, responsabil cultural: Molnar Ludovic, responsabil economic: Füzessi Martin, responsabil financiar: Markovits Ludovic și responsabilul culturii populare: Koppauer Ludovic.

### Urma unei inovatii

## Ferma A.F.S.M. din Aradul-Nou reduce regia și crește randamentul la însămânțări

Pe ziua de 8 Octombrie a. c. au putut însămânța pe terenurile constituite proprietate fermei de A.F.S.M. din Aradul Nou. S-au însămânțat în această zi 13 ha. de porumb și 5 ha. orz de toamnă. Se lucrează cu 3 tractoare și cu câte un tractor de fiecare tractor. La fiecare tractor cu 3 semănătoare și câte un tractorist și 2 muncitori, în loc de 10. Astfel se realizează o reducere a regiei cu 58 la sută obținând în plus 4 ha. peste limita.

Insămânțările va fi executate la timp datorită inovatiei aduse de grupul de mașini semănătoare, aparținând tov. ing. agronom Trifon, responsabilul tehnic al fermei. Înaintea un tractor I.A.R. cu numai o singură semănătoare folosind un tractorist și 2 ser-

vanți. Astăzi același tractor I.A.R. trage o semănătoare I.A.R. și 2 semănătoare, a câte 16 rânduri, iar ca personal numai un tractorist și 2 servanți, în loc de un tractorist, 6 servanți, 4 conducători de cai, 4 perchi de cai. În plus în loc de 16 ha. se pot însămânța acum în același timp 20 de ha.

Ferma A.F.S.M. Aradul Nou, în viltă personalul celorlalte ferme din județ precum și populația muncitoare să asiste în zilele de 11-14 Octombrie la însămânțările mecanizate planificate în cadrul întrecerilor între fermele de la Inspectoratul A.F.S.M. Timisoara și Inspectoratul A.F.S.M. Arad, vis-a-vis de fostul canton, la kilometrajul 5.

NEMES TRAIAN  
conesp. Aradul Nou

## Criminali de război condamnați

BUCUREȘTI. (Agerpres). Curtea din București, secția I-a a avut de judecat procesul a patru criminali de război, care au participat la exterminarea populației evreiești din orașul Bălți, după ce fusese ocupat de trupele hitleriste și antonesciene. Vinovatul principal, guvernatorul orașului generalul Voiculescu, a fost condamnat de Tribunalul Poporului la muncă silnică pe viață, pedepșă care a rămas definitivă și pe care o ispășește. Cei patru acuzați ale căror vinovății în acțiunea criminală de suprimare a unei întregi populații a fost sta-

bilită prin cercetările Parchetului General și concretizate în actul de acuzare sunt: Ioanș maior Mihail Dolescu, comandatul legiunii de jandarmi; Ouraitu Agapie, chestorul poliției, Gurge Filipenco șeful siguranței și Vasile Sprâncenatu plutonier de jandarmi.

După dezbateri, Curtea a pronunțat verdictul prin care a condamnat pe maiorul Dolescu, Filipenco și Agapie la muncă silnică pe viață, iar pe Vasile Sprâncenatu la trei ani temniță grea și 3 ani degradare civică. Curtea a decis confiscarea averilor condamnaților.

# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

## Oferite de serviciu

ANGAJEZ definitiv pentru fabrica Gloria, lucrători calitatea I sindicalizați pentru încălziminte cu sușă. Str. Grigore Alexandrescu, 23. 4221

## Inchirieri

DE INCHIRIAT două prăvălii pentru orice. Piața A. Lăncu 10. 4232

CAUT apartament în centru cu 2 sau 4 camere cu tot confortul, imediat ocupabil. Dr. Reusz, telefon 11-43.

## Vânzări și cumpărări

VAND casă, grădină cu vie, 180.000 lei. Păcoșca. Str. Frimu Gh. 26. 4176

DE VANZARE tractor „Fordson” italian aproape nou 120.000 lei, „International” tractor 100.000 lei, „Hanomag V. D” 60.000 lei, locomobil de sine mergător 45.000 lei remorcă pentru tractor și selector (trior) pentru cereale effin. Agentura Balogh, Arad, Bul. Republicii 24. 4170

DE VANZARE dubă pe arcuți pentru transport marfă. Benză ferar, fost Calea Radnei 2. 4170

DE VANZARE locomobil „Hofher” 8 cai, 8 atmosfere de sine umblă oare. Prețul 20 miji grâu. Panda Petru comuna Chereșuș. 4171

„HATSCHBK ARTHUR” Agentie Bul. Armatei Poporului 17. 500.000 Centralspital 300 s. anjeni grădină, ocupabilă particular-casă. 310.000: Teatrului ocupabilă 2 apartamente, grădină. 200.000: Pârșava, ocupabilă, gospodărcasă grăd. rârșie. 140.000: Tribunalului Mureșid. g. vilăteren. 1644

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări adresăți-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101 (vis-a-vis înținare, dosul teatrului) etaj I telefon 19-53. 3384

LAZI goale mari și mijlocii, ieftin de vânzare. Adresa la ziar. 1677

VAND motocicla HOREX super sport. Comision, Eminescu 8. 1680

AGENTURA HAASZ Eminescu 20 —22. Ocazional centru casă cu 2 apartamente și prăvălie 280.000 2 camere cu baie, casă particulară 250.000, casă nouă 2 camere și dependințe 300.000, apartamente cu preț redus și ocupabile. 1692

CASA de vânzare, Str. Rahovei 80. 4228

UZINELE JANTO din Arad, cumpără una camionetă de 1.5 Tonne în stare bună și în stare de funcționare, cu cauciucuri bune. Prezentarea se va face la uzina noștră din Arad, Str. Cpt. Ignat Nr. 19-21, zilnic între orele 7.30 până la orele 16. 4229

VAND casă 3 apartamente, atelier în Calea Saguna 154. 4230

RADIO Telefunken cu 3 plus 1 lămpi, de vânzare, s. r. Eminescu 8, et. I.

UN CARUCIOR adânc de copil, în bună stare. Abatorului, 26-28. 4233

## Pierderi

PIERDUT portmoneu cu Buletin dela Biroul Populației, Fișa Nr. 2, Livret militar, pe numele Andrescu Nicolae, permis de bicicletă pe numele Tazlo Stefan și suma de 4900. Găsitorul este rugat a reține banii iar portmoneul și actele a le trimite la adresa din buletin. În caz de netrimite le declar nule. 4226

## Diverse

CEA mai bine aprovizionată bibliotecă de împrumut „Libro”, în dosul teatrului. 1425

**Publicațiuni și abonamente pt. Monitorul Oficial la „Reclama”**  
Agentie de publicitate. Arad, str. Eminescu 4. telefon 17-11.

BUFET, masă cu șase scaune din piele, bifeu de scris, dulap, bufet de bucătărie, de vânzare. Str. Eminescu 8, et. I. 1690

ELEVI sau ELEVE, familie onorabilă primește în gazdă. Popa I. Rusu 3 din Gojdu. 4227

**Reveniți legătura cu Fick**  
care vopșește și curăță hainele cu materii vechi de bună calitate.  
Prăvălia: vis-a-vis cu Eiserica Luterană.  
Atelier: Str. Barțiu No 14.

IN ATENTIA PARINTELOR! Pentru scolarii cari nu continuă studiile și caută serviciu, începe un curs de dactilografie și contabilitate la 15 Octombrie „Pallas” Cosbuc 1. 4218

**URANIA** Repr.: 3.4.30.6.7.30.9.

Incepând de azi!  
**Întorcerea lui Monte Cristo**  
cu Louis Hayward  
Barbara Britton

Cinema C.E.R. Grădiște  
**Pauză**  
De Vineri 15 crt.  
**„Laila”**  
Marele film suedez al regiunilor polare.

## Țărâștii muncitoare din Arad Nou, Radna și Șagul ajută poporul grec în lupta de eliberare

În vederea sprijinirii luptei pentru libertate a poporului grec, Comitetul Pro-Grecia din plasa Aradul-Nou, a colectat 33.687 lei, 2360 kgr. cartofi, 148 kgr. făină de grâu, 593 kgr. porumb, 193 kgr. fasole și alte alimente, ca: făină de porumb, ceapă, fasole verde, ouă, ardei, orz și secară.

Cu ocazia ședinței din 7 Octombrie dela Pretura Aradul-Nou, în cadrul căreia tov. Adam Simion, din partea organizației F.I.A.P.P. Arad și tov. Nicoară Petru, subprefectul județului Arad, au arătat importanța luptei de eliberare a poporului grec de sub jugul imperialist. Comitetul Pro-Grecia a hotărât să și intensifice activitatea.

NEMES TRAIAN  
coresp. Aradul-Nou

Comitetul Pro-Grecia din plasa Radna, în urma unei bune organizări a muncii de îndrumare, a reușit să colecteze suma de lei 27.242 pentru ajutorarea poporului grec. La adunarea generală organizată de

Comitetul Pro-Grecia, după țarța tov. Jivănescu Ioan, cel mai org. de plasă PMR, delegat al etului de plasă UFDR, angajamentul de a organiza echipe de câte 2 femei, câte un timp de o săptămână muncii drumare din casă în casă, în același timp banii, alimentele și de îmbrăcăminte pentru luptătorilor greci.

MATEI  
coresp.

În urma apelului lansat de Comitetul Național pentru eliberarea poporului grec, în ziua de 12 octombrie a avut loc în comuna Șagul o colecție în sprijinul luptei pentru libertate din Grecia. Rezultatul: Lei: 499 și alimente diferite 317 kgr.

În munca de lămurire și lectură s'au evidențiat tovarășii Ioan și Părou Teodor.

CADARU  
coresp.

Vineri la Palatul Cultural

## Concert simfonic

Filarmonica din Timișoara va da Vineri 15 Octombrie la orele 4 după amiază și la 8.30 seara, un concert simfonic pentru publicul arădean iubitor de muzică. Concertul va avea loc în sala Palatului Cultural, după amiază pentru muncitori, cu prețuri reduse. Concertul se repetă seara.

Concertul simfonic are înseris în program, bucăți alese din Vivaldi, Beethoven, Dvorak și Enescu. Conducerea muzicală a concertului aparține dirijorului permanent al Filarmonicii, Mircea Popa. Ansamblul format din 75 de persoane, are ca solist la violoncel pe Radu Aldulescu, elev al lui Dimitrie Dinicu, premiat în mai multe rânduri și participat la concursul internațional dela Geneva.

Faptul că la Timișoara acest concert s'a bucurat de aprecierea unanimă a spectrului în mare număr, este o garanție a reușitei pe care Filarmonica din Timișoara o va înregistra în orașul nostru.

Pentru acest concert simfonic, muncitorimea sindicalizată poate obține biletele prin responsabilii culturali din întreprinderi, iar pentru ora 8.30 la casa Teatrului Român de stat din Arad.

## Prețul sticlei de zahăr din acest an

Asociația Cultivativilor de sfeclă de zahăr din Arad și Banat, comunică pe această cale, tuturor cultivatorilor, că prețul unui vagon de 10 tone de sfeclă de zahăr, din recolta acestui an, a fost stabilit la douăzeci mii lei.

## PROGRAMUL DE RADIO

Radio România — Radio I, 13.00: Deschiderea emisiunii. 13.05: Concert de prânz. 13.25: Revista Presei. 13.45: Jurnal. 14.25: Continuarea emisiunii Orchestrei Ionel Banu. 14.30: Deschiderea emisiunii. Radio România și Radio București II: Deschiderea emisiunii — ruse (discuri). 18.30: Căsuța noastră. Radio România: 19.00: Căsuța noastră românească. 19.10: Emisiune în limba rusească. Ora femeii. Radio România București II: 19.30: Jurnal. 19.45: Jurnal. 19.50: Jurnal. 20.00: Jurnal. 20.10: Jurnal. 20.20: Jurnal. 20.30: Jurnal. 20.40: Jurnal. 20.50: Jurnal. 21.00: Jurnal. 21.10: Jurnal. 21.20: Jurnal. 21.30: Jurnal. 21.40: Jurnal. 21.50: Jurnal. 22.00: Jurnal. 22.10: Jurnal. 22.20: Jurnal. 22.30: Jurnal. 22.40: Jurnal. 22.50: Jurnal. 23.00: Jurnal. 23.10: Jurnal. 23.20: Jurnal. 23.30: Jurnal. 23.40: Jurnal. 23.50: Jurnal.

## Farmacie de serviciu

Azi și în noaptea de Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Hajos (București), Weichert (Str. Măgura), Bălaș (București), Bălaș (București).

**CORSO** Repr. la 3, 5, 7, și 9

Azi prezintă  
**O fată cu caracter**  
cu V. Solovă — L. Muteschin

Cinema **VICTORIA** (fost Omnia)

Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15  
Prezintă capodopera studiourilor sovietice  
**ALEXANDRU NEWSKI**  
Lupta eroicului popor sovietic împotriva  
cava ericoleni. Un film documentar istoric  
N.C. CERCASOV

Cinema **POPULAR** (fost Făclă)

Azi premieră  
**Din zori până în amiază**  
Marele film technicolor  
Repr. 3, 5, 7, 9

# Conferințe politico-gospodărești în care s'a desbătut organizarea în bune condițiuni a însămânțărilor de toamnă

(Urmare din pag. 1-a)

DE REUȘITA ÎNSĂMÂNȚĂRIILOR RĂSPUND TOȚI — DELA PREFECT PANA LA RESPONSABILUL DE SECȚOR ÎN CAMP

prefect Belle Petre, pornind succesul economic și politic realizat de țărânimea muncitoare și cea clasă muncitoare în perioada colectărilor, datorită politicii însoțite de Partidul Muncitoresc Român, care a fixat cote procente — în sensul că cel care are mult să dea mai mult, — arată că se urmărește în cadrul planului însămânțărilor:

introducerea în pământ a grânelor curate, pentru a avea la anul recoltă mult mai bogată și asigurarea de corpuri străine și înfrângerea luptei de clasă în rândurile țărânimei muncitoare, împotriva chiaburimii, pentru asigurarea puterii de exploatare a acesteia.

ca să ajunge însă la aceste succese nevoe ca însămânțările să se facă de îndată în județul nostru și ele să fie terminate până la sfârșitul acestei luni.

țărânimea muncitoare trebuie să fie conștientă despre importanța însămânțărilor la timp, de către îndrumătorii de partid și organele administrative.

la această muncă de lămurire, supravegherea ca însămânțările să se facă de îndată în județul nostru și ele să fie terminate până la sfârșitul acestei luni.

țărânimea muncitoare trebuie să fie conștientă despre importanța însămânțărilor la timp, de către îndrumătorii de partid și organele administrative.

la această muncă de lămurire, supravegherea ca însămânțările să se facă în bune condițiuni, agenților speciali, trebuie să stea lângă îndrumătorii de partid și organele administrative. Să iasă în evidență în care sau comunitate în trecut că munca lor se desfășoară în domeniul strict profesional.

trebuie să se înțeleagă că de reușita însămânțărilor din această toamnă răspund toți, de la prefect și până la ultimul responsabil de secție în câmp, pornind de aceste însămânțări depinde în primul rând bunăstarea întregului popor muncitoresc întru care este următorul și de zi cu zi Partidul Muncitoresc Român și cu el de democrație populară din țara noastră. Existând însă o strâmbă colaborare între toți factorii de conducere, vom reuși să ducem la sfârșit această sarcină, spre binele tuturor oamenilor muncii de

la orașe și dela sate, — a încheiat tov. prefect Belle Petre expunerea sa.

La sfârșitul conferinței, secretarul organizației de plasă tov. Sasu Avram și tov. Koluț Ion, membru în biroul plasei, au luat angajamentul de a intensifica munca de îndrumare a țărânimei muncitoare,

ajutând organele administrative și cele tehnice, pentru

a se aduce la bun sfârșit și la timp planul de cultură al plasei înes.

Reprezentanții satelor au făcut asigurări în sensul începerii intense a însămânțărilor, din primele zile ale acestei săptămâni.

## Tărânimii muncitoare din comuna Răpsig i s'a restituit cantitățile de grâu predate peste cote

În comuna Răpsig, ca și în alte comune, s'a restituit țărânimei muncitoare grâul predat peste cote.

Hotărârea Consiliului de Miniștri la propunerea PMR, de a restitui țărânimei muncitoare grâul predat peste cote a fost primită în comuna Răpsig cu mare satisfacție.

Când țărânimea muncitoare a cîștigat și în ziua de ieri al org. de bază PMR, a văzut că și grijă poar-

tă PMR, țărânimei muncitoare, pentru ridicarea nivelului de trai.

Prin această țărânimea muncitoare capătă un imbold de muncă și își ia angajamentul ca toate muncile agricole să fie duse la bun sfârșit.

În legătură cu această hotărâre țărânul Bulzan Ioan spune următoarele: „Măsura arată că și grijă are de noi guvernul. Eu cu familia

## Săptămâna viitoare 20.000 fiole penicilină vor fi puse în vânzare

Ministerul Sănătății, Direcția Farmacilor, luând în considerare nevoile de penicilină și medicamente ale particularilor, a hotărât ca să pună în vânzare însemnate cantități de asemenea produse. Se vor distribui farmaciilor particulare circa 20.000 fiole penicilină a 100.000 unități și mari cantități de Penicozil.

grea pe care o am, pot trăi cu păine din grâul restituit două luni de zile, după cantitatea de 150 kgr. grâu ce am primit înapoi”.

La fel au vorbit și ceilalți plugari muncitori din comună cărora li s'a restituit grâul și dintre care amintim pe urmă orii: Filip Todor 200 kg., Popa Todor 148 kg., Cef Simion 100 kg., Iercan Simion 110 kg., Petroman Todor 170 kg., Bals Miron (orfan) 290 kg. Bărdan Ioan 100 kg.

Toți aceștia își iau angajamentul de a munci cu neprecupețire în toate muncile agricole și de folos obștești și de a lupta contra chiaburimii exploatare.

BECIU GHEORGHE  
correspondent Răpsig

## O mare enciclopedie editată de C.G.M. se tipărește la „Scrisul Românesc” din Craiova

— 30 de scriitori și ziaristi au lucrat la alcătuirea enciclopediei —

CRAIOVA. — În atelierele „Scrisul Românesc” din localitate, se lucrează la o mare enciclopedie editată de Confederația Generală a Muncii și care va apărea în 600.000 exemplare, din care 100.000 în limba maghiară.

La alcătuirea acestei lucrări au colaborat în afară de activiștii C. G. M., 30 de scriitori și ziaristi, precum și un număr de 10 dintre cei mai talentați desenatori și pictori. Este necesar, pentru a ne da sear-

ma de importanța lucrării, a arătat că pentru tipărirea ei s'a tot nevoie de 40 de vagoane hârtie.

O serie de volume vor fi gata la 25 Octombrie a.c., urmând ca restul să fie terminate până la sfârșitul lunii Decembrie.

În acest scop, muncitorii dela tipografia „Scrisul Românesc” depun eforturi excepționale spre a da acestei lucrări de o mare importanță pentru ridicarea culturală și ideologică a oamenilor muncii din țara noastră, o finută tehnică superioară.

### Au câștigat

în Edit. Partidului Muncitoresc Român:

V. I. LENIN: Friedrich Engels.

ANA PAUKER: Urmări drumul tras de experiența Partidului Comunist (b) al U.R.S.S., condus de geniul lui Stalin.

P. RUDIN: Despre construcția socialismului și comunismului în U. R. S. S.

## Cum se fac operațiunile de livretete C.E.C. și B.N.R.

ținătorii de livrete de economii emise de C.E.C. pot face operațiuni de depuneri sau retrageri de la orice oficiu postal din țară, indiferent de localitatea unde a fost

eliberat livretul. Pentru livretete eliberate de Banca Națională, aceste operațiuni se fac numai la agențiile și sucursalele B.N.R.

## Cititi și răspundeti ziarul „Patriotul”

### La industria optică română

## Se construiește un microscop de tip nou

BUCUREȘTI. (Agerpres). La industria optică română, după experiența care a dat rezultate promițătoare, se fac toate pregătirile ca în curând să se înceapă fabricarea unor importante piese optice pentru a se pune capăt dependenței noastre față de străinătate. Astfel, prin contribuția profesorului universitar Galbora, singurul specialist calculator în știința optică geo-

## Știri externe

În ciuda măsurilor respective luate de guvernul Quetle Mișcarea gineviză din Franța continuă să crească în amploare. Muncitorii ginevizii au ocupat gările Deperuay, Chalons sur Marne și Mulhouse.

În Statele Unite, profiturile societăților au ajuns la nivelul cel mai înalt atins vreodată. În același timp costul vieții înregistrează cele mai mari cifre de până acum.

Ziarele anunță că flota de război a Olandei a întărit blocada insulelor republicane Java și Sumatra.

metrică la noi, s'a început lucrarea unui nou tip de microscop care va fi construit în serie. Deasemenea s'a ajuns la realizarea unui obiectiv pentru aparatele de fotografiat și procesie. Știința necesară lentilelor acestor aparate, s'a reușit să se execute la Turda, la Pădurea Neagră din județul Bihor și chiar la fabrica de sticlă din București.

# SPORT

## R. P. R. la egalitate cu Polonia

### R. P. R. — POLONIA 0:0

La Chorzow, echipa selectională a R.P.R. a învins un meci greu, cu selecționata Poloniei. Cu toate că gazdele au fost socotite favorabile a întâlnirii, echipa R.P.R. a jucat

bine, și numai ineficiența a noilor a privit de victoria Poloniei a jucat agresiv, și din această cauză, portarul Traian Ionescu a fost lovit și a trebuit să fie înlocuit cu Iustia.

Echipa R.P.R. a jucat în forma: Traian Ionescu (Iustia), C. Măntănescu, Farmaci, Băcut, Rîter, Mihăilescu, Bertha, Merooa, Rădulescu, Lardache și Dumitrescu.

La Petrosani selecționata Arad a fost învinsă

### Petrosani-Arad 3:1 (0:0)

Selecționata Aradului a fost învinsă pe bună dreptate la Petrosani. În echipa Aradului nu au jucat jucătorii dela ITA, dar aceasta nu este o scuză, minții jucând mai bine și mai legat.

În repriza primă, Aradul atacă, dar Pernecki și Szinder scapă două ocazii de a marca. După pauză, gazdele prezintă puterile și prin punctele marcate de: Filimon, Nemes și Carpenet II, conștientesc victoria

### INTR-UN JOC AMICAL ITA A FACUT IARASI UN MATCH NEDECIS

#### ITA — CFR ORADEA 4:4 (1:2)

Textiliștii în lipsa a trei jucători selecționali în echipa R.P.R., au jucat un meci amical contra feroviarilor din Oradea. Publicul cifrat la 1.000 persoane au vizionat un meci frumos, cu faze palpabile, și mai alts multe goluri. Orădenii joacă un football frumos și rapid. La ITA a reintrat stoperul Pall care a fost pivotul apărării. Marki, farisi a apărut nesigur, nefiind în formă.

La punctul marcat de Sübinger, orădenii răspund cu două goluri marcate prin: Halász. În repriza secundă Bonyhádi egalează, din II m. ca apoi prin atacuri succesive ITA și mai marchează două puncte prin: Bonyhádi și Kovács. La 4:2 înșiși meciul nu este câștigat și Oradea egalează prin Halász și Erdéfi. În minutul 26 Bonyhádi comite un gest nesportiv și este eliminat de către arbitru.

S'au remarcat dela ITA: Pall, Kovács și Bonyhádi. Dela CFR: Nagy, Palkos și Halász. A arbitrat corect Rohard.

### JUNIORII ARADANI AU FACUT EGAL CU CEI DELA TIMISOARA

#### TIMISOARA — ARAD 3:3 (2:1)

Juniorii arădeni au jucat foarte bine la Timisoara și erau cât pe aci, să câștige față de puternicul team al timișorenilor. Au marcat dela Arad: Vadász și Mihutja 2. Dela Timisoara: Juhász 3. Cei mai buni dela Arad: Bozart, Vadász și Bărtut II. Dela timișorenii: Juhász și Relu.

### AMEFA STEAGUL ROSU A CASTIGAT LA JIMBOLIA JUCAND PENTRU CUPA R.P.R. AMEFA Steagul Rosu — BOHN (Jimboia) 2:1 (0:1)

Muncitorii din localitate, au reușit o nouă bravură în deplasare, învingând echipa Bohn din Jimboia. Meciul a fost jucat în cadrul cuppei R.P.R. Au marcat dela AMEFA Steagul Rosu: Mezőváros și Kovács. Cei mai buni dela muncitorii arădeni: Moșuleț, Pataki, Popovici și Kovács.

### BUCUREȘTI-TIMISOARA 2:1 (2:1)

În meciul pentru Cupa Orașelor, echipa Bucureștiului a câștigat după un joc frumos, prin punctele marcate de: Lungu 2, fără de goluri marcate de Marinescu (în propria poartă) pentru timișorenii. A arbitrat bine Freund.

### CLUJ — ORADEA 2:2 (1:0)

Clujul joacă mai bine și marchează prin Candrea și Ferenczi, dar orădenii mai norocoși egalează cu punctele marcate de Spielman și Bodo. Clujul merita victoria, jucând mai frumos în câmp.

### Tennis de masă

#### AS. ARMATA — SIA 5:2

Militarii au câștigat cu victorii: Weimerh, Ghinga și Udroi. Individual: 1. Weimerh, 2. Ghinga, 3. Rend.

### REZULTATELE DIN PROVINCIE

Sebisana—Victoria (Ineu) 1:0  
1:0. Concordia (Sagui)—Avântul (Frumușeni) 4:0 (3:0).

### Probele Triathlonului Popular continuă azi în prezența antrenorului federal Farkas Matyas

Uriasa competiție pe țară, Triathlonul Popular, a fost organizat Duminică înainte de amiază pe stadionul ITA, de către județeană OSP. Arad. Au participat un mare număr de atleti, înregistrându-se rezultate excelente. La probele băieți, Heinrich (ITA) a totalizat 1693 puncte, un rezultat excelent. La fete Muharia Iulia (ITA) a realizat 1217 puncte, iarși un rezultat frumos. Iată rezultatele tehnice:

BAIEȚI: 1. Heinrich Toma (ITA) 1693 puncte (100 m. 12 sec.; greutate 11.10 m.; lungime 6.00 m.) 2. Bede Ștefan (ITA) 1360 puncte (400 m. 55.2 sec.; greutate 7.60; înălțime 1.50 m.) 3. Csaki Ștefan (ITA) 1330 puncte (200 m. 25.3 sec.; grenadă 40 m.; înălțime 1.50 m.) 4. Sueju Mircea (CFR) 1247 puncte (100 m. 12 sec.; greutate 8.21 m.; lungime 5 m.) 5. Pascu Ioan (CFR) 1056 puncte (400 m. 59.8 sec.; grenadă 55 m.; lungime 4.14 m.) 6. Rosenzweig Iosif (ITA) 1029 puncte (400 m. 61 sec.; suliță 30.30 m.; înălțime 1.38 m.)

FETE: 1. Muhari Iulia (ITA) 1217 puncte (80 m. 8.9 sec.; greutate 7.50 m.; lungime 4.13 m.) 2. Kaupert Elisabeta (TEBA) 928 puncte (100 m. 14.8 sec.; greutate 5.55 m.; lungime 3.74 m.) 3. Hofman Angela (ITA) 912 puncte (60 m. 8.9 sec.; greutate 5.63 m.; lungime 3.50 m.) 4. Nichita Maria (ITA) 893 puncte (200 m. 33.2 sec.; greutate 7.31 m.; lungime 3.50 m.) 5. Kelemen Maria (ITA) 870 puncte (100 m. 16.1 sec.; disc 20.15 m.; înălțime 1.15 m.) 6. Berta Maria (TEBA) 864 puncte (60 m. 9.4 sec.; greutate 6.27 m.; înălțime 1.15 m.)

Triathlonul Popular continuă azi, Marti 12 Octombrie, după amiază la orele 3, în prezența antrenorului federal, Farkas Matyas, care sosește azi în localitate. Competiția Triathlonului Popular a mobilizat și conștientizat să mobilizeze un mare număr de concurenți, tineri sportivi din fabrici și uzine. Concursul de astăzi va prezenta un alt lot de concurenți, dotanți de a obține rezultate cât mai bune.

### REZULTATELE CONCURSULUI DE LUPTE GRECO ROMANE DE DUMINECA

40 de concurenți au participat la concursul de lupte greco-romane, organizat de AMEFA Steagul Rosu, în sala mare dela Camera de Muncă. Au participat cei mai buni luptători dela grupările: AMEFA Steagul Rosu, CFR, și ITA. La punctaj, tinerii luptători ai grupării muncitorești AMEFA Steagul Rosu au reușit să câștige, datorită unei munci neobosite și după îndelungi antrenamente. Rezultatul la punctaj a fost: 1. Amefa Steagul Rosu 21 puncte, 2. CFR 14 puncte și a treia ITA 12 puncte.

A asistat un public redus, care însă a îmbărbătat tot timpul pe luptători. Districții de lupte va organiza în viitorul apropiat un alt mare concurs de lupte.

### REZULTATELE CAMPIONATELOR DISTRICTUALE

Unirea (Sântana)—TEBA 1:0 (0:0)  
Virtutea (Pecica) — Unirea Arad 1:0 (1:0).  
SFP—Soimii (Lipova) 3:1 (0:0).  
Patria (Chisineu Cris) — Transilvania 2:2 (2:0).  
Dacia (Beiuș) — Unirea (Gurghiu) 3:1 (2:1).  
A. S. Siria — A. S. Armata (Ineu) 2:0 (2:0).  
AS Armata (Arad) — AMEFA Steagul Rosu II. 1:0 (1:0).

S A H  
Sindicatul Grafice Timisoara—Arad 7:8.

## Informații

PATRIOTUL  
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad  
Redacția:  
Bul. Republicii No. 85 (fost  
Telefon: 1688  
Administrația  
Bul. Republicii No. 1  
Telefon: 1692  
(Taxa poștală plătită în avans  
cont. aprobării Dir. PTT în  
Redacția se va plăti tipografiei  
Tel. 20-77. Cămin CEC 97)

— INSCRIERI LA ȘCOALA SUPERIOARĂ CU TAXE REDUCUTE  
cursuri profesionale până la 1948 în localul Cooperativă Tractoriștilor Arad Bul. L. 25-27.

— PRESCRIPȚIUNILE PREVENIREA ACCIDENTELOR  
cărți au intrat în vigoare la 1948, au fost editate într-o ediție a cărui cost este de lei 100 bucata, și cari se găsesc spre vânzare la Casa de Asig. Sociale etaj II, ghișeu Nr. 1.

— OFICIUL LOCAL DE RISM organizează o călătorie lectivă etică și confortabilă în cazia meciului ITA—CFR, care avea loc la 17 Oct. a.c. în inscrieri se fac până la 1. c. orele 13 la Oficiul Local de Rism, S.r. Eminescu Nr. 1.

— JUDEȚEANĂ OSP  
toți acei care au cumpărat bilete pentru a juca la Proșoport (ultimul), să treacă pe la OSP, pentru a ridica buletinul schimbului depunerii buletinului.

### Instalarea noii conducători federației județului Arad

Zilele trecute a avut loc ședința noii conducători la Prefectura Județului Arad.

Din partea Partidului Muncitoresc Român a luat parte la ședință tov. Lupșu Ioan, iar din partea Inspectoratului Regional Teatrului Inspectorul Timus Per.

Ca președinte a fost numit Blăgăreț Ecaterina, iar ca vice al Federației a fost numit tov. Ilean Gheorghe.

Instalarea a avut loc în fața școlii de Administrație și a fost însoțită de o nouă numire și a echipamentului de a duce o muncă pentru îndeplinirea sarcinilor care le stau în față.

### Școala Profesională Metalurgică

de pe lângă Uzinele Naționale Arad, aduce la cunoștință părinților elevilor ucenici din bransa metalurgică din întreprinderile naționale că înscrierile ucenicilor se vor începe de azi, 12 Oct. 1948, în edificiul fostului liceu comercial de fete, din Piața Teatru 12.

Inscrierile au loc înaintea orei 8—12, și după ora 16—19. La înscriere vor prezenta actele: extractul de naștere, ultimul certificat școlar și diploma de ucenicie.

Începerea cursurilor se va face în zilele locale.

## Ultimul termen pentru decontarea cartelelor de îmbrăcăminte

Reuniunea comercială județeană, cunoscută ca ultimul termen pentru decontarea cartelelor de îmbrăcăminte este 20 Octombrie a. c.

Articolele de mai jos publicăm în scopul de a se prezenta pentru decontare: „CADECA” Contea Frații Fischer, Str. No. 50, Iuliu Klain, Str. 3, Levitschi Albert, Piața A. Iancu No. 11, Asoc. Prof. și de lapte, Ecaterina Zimmer, Bul. Republicii 64, E. Clou, Bul. Republicii 64, Doinător, Str. Goldis 18, Compacto, Faller Iuliu, Str. E. Iancu 15, General Transport, Bul. Republicii 72, Pollák Iosif, Str. Iosif, Kirschner Eugen, Cămin No. 1; „Rapid” atelier mecanizare, Str. Eminescu 20, Atelier morari filiala Arad Hala „Ciclamen”, Str. Alexandru Ioan croitor, Str. Episcop, Kisin Juliana, Cantacuzino Kirch Iosif, Moise Nicușor 2, Ferencz Adalbert, Bul. Republicii 98, Floraria Scharl Maria, Republicii Kovacsik Acotiu, Republicii 54, Iosif George, Cămin 9, Restaurantul Conti, P. Avram Iancu IO, IBIA, Republicii, Asoc. Meseriașilor Constr. Căminarii Stefan Luther, Ulografia „Grafica”, Goldis, Edl Tiberiu, Str. M. Iosif 12, Gimnaziul grădnică de fete, Lindtner (comerciant), Stefan, Str. Fabricii 30, A. Bul. Lenin 18, Bodea Ioan, Dorobanților, Kotler Gheza, Republicii, Fabrica de ciocolată „Levorit”, Ceh Iosif argintar, Str. Csete Neapa, salon

de croitorie, firma „Herborsterio” Str. Primu, „LICA”; Str. Gh. Ionescu, Sindic salariaților agricult, Henz Laurențiu, Piața Stefan cel Mare, „DIVA”, Bul. Republicii; Bittciu A. restaurant, Piața A. Iancu, Ilyés Stefan, Str. Eminescu, Hagyk Franțisc, Str. Aviator Georgeșcu, Grumbler David, Bul. Republicii, Asoc. alimentară a patronilor restaurator, Ivan Iuliu, Bul. Republicii, Koch Daniel, Str. Eminescu, Biroul comercial „Galvaniz” Bul. Republicii, „International-film”, Cinema Savoy, „Perforator fabr. Metal”, Croitoria Rendy P. A. Iancu, Abafi Aurel, Bul. Republicii, Fedratia Nar. a fostilor delinvenți și deportați politici antifascisti.

Acelor firme li se adaugă toate pe care le vom publica în numerele viitoare ale ziarului „Patriotul”, pentru ca cei vizati să facă decontările de cartele de îmbrăcăminte până cel târziu la 20 l. c.

## Despre expoziția de pictură dela Salutul Cultural

Arătând în coloanelle ziarului nostru că C. Minisan deschide o expoziție de pictură în sala Palatului Cultural, vorbind despre realizările sale din trecut, ne exprimăm eriozitatea față de felul în care adâncile prefaceri economice, politice și sociale, înșușite de clasa muncitoare sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, se vor oglindi în pânzele sale.

Si la deshidere am putut constata cum că, într-adevăr C. Minisan a încercat să prindă în temele sale

## Prin măcelăriele COMCAR-ului

# Sa distribuie carne în fiecare zi pe baza bonului din cartele

— Ce bonuri sunt valabile —

Incepând de azi, Marți dimineața, prin halele de carne ale COMCAR-ului se va distribui zilnic carne de bovine pentru salariați și membrii lor de familie. Fiecare posesor de cartele A, B, B1, C, D1 și D2 poate cumpăra pe baza bonurilor Nr. 4 și 5 Diverse din cartela alimentară că e 500 grame carne, odată sau câte un sfert de kg. carne în orice

zi a săptămânii. Bonurile Nr. 4 și 5 sunt valabile până al 17 Oct. inclusiv, iar pe intervalul de timp 18—24 l.c. vor fi valabile bonurile cu Nr. 6 și 7, iar dela 25 până la 31 Octombrie bonurile cu Nr. 8 și 9 Diverse din cartelele alimentare din trimestrul Octombrie—Noembrie—Decembrie.

## Membrii cercului ARLUS dela ITA

și iau angajamente în muncă în cinstea zilei Marii Revoluții Socialiste

Cercul ARLUS dela fabrica ITA a organizat la sfârșitul săptămânii trecute o adunare la care au participat peste 500 muncitori, funcționari și tehnicieni. La adunare au fost prezenti delegații filialei

ARLUS Arad, secretar general Adam Simion și responsabilul resortului cultural, Giura Teodor.

În cadrul adunării, a fost urmărită cu un viu interes expunerea tor. Adam Simion, care a vorbit despre realizările oamenilor muncii din URSS pe tărâmul producției, despre metodele de muncă superioare folosite în întreprinderile sovietice, arătând totodată importanța mișcării stahanoviste în procesul de fabricație. În continuare, a arătat necesitatea însușirii și a aplicării în muncă de către fiecare muncitor și tehnician din întreprinderile noastre, a experienței și a metodelor de muncă folosite în uzinele Uniunii Sovietice.

După expunerea asupra rolului Uniunii Sovietice, ca apărătoare a independenței și suveranității popoarelor și ca conducătoare a lagărului păcii și progresului, președintele cercului ARLUS dela ITA Popoviciu, a citit motiunea votată în unanimitate de membrii Asociației în vederea împlinirii zilei de 7. Noembrie. Membrii Asociației și-au luat angajamentul de a mări producția atât cantitativ, cât și calitativ și totodată de a-și intensifica munca de lămurire priuntre angajații întreprinderii în vederea recrutării de noi membri în cadrele cercului ARLUS.

## Scoala Profesională Comercială Mixtă din Arad

va funcționa în localul fostului liceu comercial de băieți Arad.

Examenul de admitere în clasa I-a a școlii va avea loc la 20 Oct. a.c. orele 8 a. m.

Se primesc băieți și fete.

Candidații trebuie să aibe cel puțin 4 clase primare și vârsta minimă de 14 ani și maximă de 16 ani.

Scoala va avea o durată de 3 ani.

Pentru înscriere, candidații vor prezenta:

- a) Extrasul de naștere.
- b) Certificatul de studii.

După examenul medical, care este eliminativ, candidații vor da examen scris: lb. română și aritmetică și oral din lb. română, aritmetică și istorie.

Cererile pentru înscriere se vor prezenta la secretariatul fostului liceu comercial de băieți, până în ziua de 19 Octombrie orele 13. 1697.

## Noul orar de lucru dela Reuniunea comercială județeană Arad

anunțat în coloanelle ziarului și că funcționarii dela Direcția Comercială din Arad și-au mutat la întrecere în munca dintre punctele întrecerii și acela de a îmbunătăși munca serviciile de mai sus. În vederea îmbunătășirii serviciului, conștientizând Direcțiunea comercială județeană Arad, începând cu ziua de azi a introdus și serviciul de după-amiază astfel dând posibilitatea muncitorilor și angajaților dela întreprinderi, de a nu lipsi de munca dacă au

ceva de aranjat la serviciul de mai sus. Noul orar de muncă este stabilit dela ora 8 până la orele 13 și după amiază dela orele 16 până la 19, afară de Sâmbătă, când orele de birou sunt fixate numai înainte de amiază. Odată cu introducerea noului orar de lucru și munca funcționarilor dela Direcția comercială județeană va merge mai bine și mai rapid punându-se astfel capăt aglomerației, oferind în același timp posibilitatea cetățenilor de a-și aranja cu mai mare ușurință treburile.

unele aspecte ale vieții noi, ce freacă în țara noastră, că el a încercat să transpună în colorii muncă dela țară din ultimii ani. Aceasta se poate vedea din faptul că s-a propus ca teme „Batoza din Halmagiu”, „Batoza dela Bontesti”, „Munca la pădure”, „Culesul fânului”, etc.

Dar felul în care a reușit pictorul să ne prezinte temele sale, felul de a le rezolva pe pânză, arată că a înțeles aproape nimic din noua atitudine a tărâmului muncitor care a căpătat pământ din pământul moșierului, n-a înțeles că tărâmul muncitor se comportă și muncește altfel acum, când se stăpân pe pământul, smuls prin luptă unită a clasei muncitoare și a tărâmului muncitor din mâna moșierului. Minisan folosește munca la hatoză sau munca la tăiatul lemnelor în pădure drept pretext pentru rezolvarea problemelor sale coloristice. Omul este redus la un simplu apendice al peisajului și colorii. În tablourile „Batoza din Halmagiu” și „Batoza dela Bontesti”, oamenii sunt simple pete de culoare, cu totul inexpressive, iar în tabloul „Munca la pădure”, activitatea omului nefiind adâncită, nu sunt înțelțate niste tăietori de lemne cu gesturi teatrale, spectaculoase chiar, dar lipsite de orice continut real.

Nicieri în pânzele lui Minisan nu se poate vedea omul stăpân pe unele sale, omul plin de încredere și vigoare, în luptă cu natura, omul care simțindu-se stăpân, muncește cu dragoste, cu avânt.

Fără a mai analiza celelalte tablouri expuse — unele chiar vechi de tot — putem trage concluzia că pictorul C. Minisan a încercat să prindă ritmul nou al vieții dela țară, însă ne-adâncindu-l, nu-i cunoaște sensul și deci n-a făcut decât să ne prezinte niste tablouri lipsite de continut real, care nu servesc în niciun caz lupta clasei muncitoare și a tărâmului muncitor către o viață mai bună.

(I. t. p.)

instalat în fața gării C. F. R. cel mai mare circ din R. P. R.

# CIRCUL KRATEYL

zi și în fiecare seară ora 8,30 fix REPRESENTAȚII EXTRAORDINARE 18 atracțiuni mondiale

80 artiști | Muzică de jazz | 50 cai și altele animale domestice

Sâmbătă și Duminecă MATINEU la ora 4 seara la 8,30.

Marti 15 Oct. Spectacol numai pentru adulți!

## Imperialiștii americani vor să transforme Statele Unite într-o fortăreață a fascismului

**Profesorii americani se unesc cu sindicatele muncitorești pentru a combate amenințarea fascistă**

NEW-YORK. (Rador). Sub auspiciile Consiliului Național al artelor, științelor și profesianilor, s'a deschis în ziua de 11 Octombrie la New-York, o conferință de două zile, ținută sub lozincă apărării drepturilor profesorilor și oamenilor de știință din școlile și institutele americane.

La deschiderea conferinței erau de față 250 delegați reprezentând 19 ramuri ale Consiliului Național al artelor, științelor și profesianilor.

Denunțând încălcarea libertăților civice fundamentale, fostul procuror general adjunct, Jagoge a declarat că, Statele Unite riscă să devină o fortăreață a fascismului. El a denunțat încercările imperialiștilor amē-

ricani de a rănova fascismul în Germania occidentală și a în-globa Spania franchisă în „planul Marshall”.

Profesorul de sociologie Fritsmilde, de la universitatea din New-York, a declarat că orice profesor

care are idei progresiste este amenințat să-și piardă slujba.

Rezoluția ceza profesorilor să se unească cu sindicatele muncitorești și cu toate organizațiile progresiste pentru a combate amenințarea fascistă care crește mereu.

## „Este o crimă faptul că guvernul Queuille refuză să satisfacă revendicările minierilor”

**a declarat Maurice Thorez**

PARIS. (Rador). Preza parisiensă comentează discursul rostit Sâmbătă la radio de către președintele de consiliu Queuille, prin care acesta lansa tot feluri de amenințări la adresa minierilor care sunt în grevă.

Ziarul „Combat” scrie că înainte

de a aduce acuzații minierilor, guvernul ar trebui să atace pe cei care sunt vinovați de creșterea enormă a prețurilor și de dispariția alimentelor de pe piață, provocând astfel înfometarea muncitorilor.

Andrei Carrel scrie următoarele în L'Humanité:

## Guvernul morabio-larce la mare strămoș

ATENA. (Rador). Ziarul „Sofalis” a trimis o telegramă Paris prin care îi invită pe Paris și Venizelos să se întoarcă la Atena.

Se crede că în cazul călătoriei în Parlament chestiunea încrederii în guvern, care va primi mai mult de 100 voturi din cele 334, depinde de liberali și de voturile împotriva guvernului.

## Poporul finlandez cere un guvern care să respecte clauzele tratatului de pace

**Reacțiunea finlandeză vrea să pună țara sub călcâiul planului Marshall**

HELSINKI. (Rador). La casa muncitorească din Helsinki a avut loc o mare întrunire convocată de organizația din capitală a Partidului Comunist Finlandez, în care Herta Kausinen, a făcut un raport asupra situației politice generale din Finlanda. Ea a declarat că Finlanda se află din nou în pragul unei crize.

Burghesia reacționară finlandeză se opune executării tratatului de pace și este gata să pună țara sub călcâiul planului Marshall. În acest scop — a

subliniat Kausinen — a fost creat guvernul social-democrat al lui Fagerholm, care violează tratatul de pace.

În rezoluția, care a fost adoptată se spune:

În numele muncitorilor organizați din Helsinki, hărțurii celor tineri muncitorilor din țară să pună capăt încercărilor reacționare de a se întoarce la vechiul regim anti-democratic și la timpurile de teroare ale mișcării fasciste finlandeze.

HELSINKI. (Rador). La întrunirile organizate zilele trecute de Partidul Comunist la Corso și Vihkela, au fost adoptate rezoluții care cer înlocuirea actualului guvern finlandez printr-un guvern democratic care să îndeplinească clauzele tratatului de pace.

## O blocadă a Berlinului nu există

**Declarația membrilor Prezidiului Comitetului Popular German**

BERLIN. (Rador). Membrii Prezidiului Consiliului Popular German, Wilhelm Pieck, Otto Nuschke, Hermann Kastner, au făcut o declarație comună în care se vorbește despre situația din Berlin.

În declarație se spune că problema Berlinului a apărut în luna Iulie în urma reformei monetare separate din cele trei zone occidentale de ocupație și în cele trei sectoare occidentale ale Berlinului.

Acest lucru a provocat necesitatea îngrădirii transporturilor față de zonele occidentale de ocupație pentru a apăra interesele populației germane din zona de ocupație sovietică, însă de aci nu rezultă că aceste măsuri constituie o blocadă. Asemenea blocadă nu există. Comisia economică germană a făcut tot posibilul pentru aprovizionarea în-

trezii populației a Berlinului zând o mare cantitate de grăsimi oferite de Uniunea Sovietică.

## Guvernul indian a declarat teroarea împotriva

CALCUTA. (Rador). Guvernământul împotriva teroarea democratice se intensifică în ce mai mult.

Astfel, agenția Reuters a raportat șapte frunzișuri printre care Muzaffar Khan, frunziș al Partidului Comunist din India, au fost arestați și minceci.

Casele lor au fost perchestrate. Toți cei șapte deabia au ieșit din închisoare săptămâna trecută și au stat șase luni închisi în teroarea de către guvernul dului Comunist din Bengal Vest.

## Reacțiunea italiană caută să scape pe mareșalul Graziani de condamnare

ROMA. (Rador). Luni a început la Roma procesul lui Rodolfo Graziani, fostul șef al armatelor fasciste italiene.

Se încearcă de pe acum să se obțină achitarea lui pretinzându-se că, Graziani a fost acela care „a ferit de germani teroarea italiană și bogălia sa”.

Gruparea neofascistă „Mișcarea Socialistă Italiană” a organizat o manifestație în favoarea mareșalului Rodolfo Graziani, fostul șef al armatelor fasciste italiene, al cărui proces începe.

Contramanifestația muncitorească a fost atacată de poliție. Mai mulți muncitori au fost răniți.

## Comuniștii și socialistii italieni au votat contra majorării cheltuielilor militare

ROMA. (Rador). În senatul italian s'au terminat debaterile cu privire la bugetul Ministerului Apărării pe anul 1949. Senatul a aprobat 260 miliarde lire pentru cheltuielile Ministerului Apărării, ceea

ce reprezintă 23 la sută din întregul buget al Statului. Acest buget este cu 70 la sută mai mare decât cel de anul trecut. Comuniștii și socialistii au votat împotriva majorării alocațiilor militare.